



“热爱大地母亲 珍惜国土资源”

读书征文活动获奖作品选登

宁波市国土资源局江东分局与江东区教育局联合举办的中小学生“热爱大地母亲珍惜国土资源”读书征文活动圆满落幕啦。活动得到了江东区中小学生的热烈响应，共收到投稿586篇。孩子们用自己的眼睛去发现了家乡的青山绿水，用悦动的心去品味了家乡的美丽。此次活动经专家的评选，共评出一等奖6名，二等奖10名，三等奖20名，优秀组织教师奖10名。右边刊登的是一等奖作品（因版面有限，已对文章作删减），二等奖、三等奖获奖作品如下：

二等奖

- 1、系真心于大地 夏巧颖 四眼碶中学
- 2、让世界充满欢笑，让明天更加美好 丁文涵 江东区外国语实验小学
- 3、为了绿色的明天 许人海 江东区实验小学新河605班
- 4、爱我国土 珍惜资源 郭晓宇 四眼碶中学
- 5、国土之重 郑棋 四眼碶中学
- 6、一封来自地球老朋友的信 舒陈菲娅 江东第二实验小学东403班
- 7、热爱大地母亲，珍惜国土资源 朱倜 新城第一实验学校806班
- 8、消失的滩涂湿地 吴邦政 江东第二实验小学
- 9、热爱大地母亲，珍惜国土资源 董一苇 江东区实验小学603班
- 10、土地的呼唤 王梓涵 幸福苑实验学校602班

三等奖

- 1、资源都去哪儿了 王亮婧 四眼碶中学
- 2、远方 曹琪虹 四眼碶中学1706班
- 3、珍惜每一寸土 重视每一滴水 曾子睿 新城第一实验学校 806班
- 4、保护土地人人有责 林尽染 江东外国语实验小学504班
- 5、热爱大地母亲 张垚涵 江东实验小学新河604班
- 6、保护土地 我们在行动 裴依宁 曙光小学
- 7、说说国家土地保护日 袁点 幸福苑实验学校
- 8、小蒲公英的一次旅行 蒙籽婕 曙光小学
- 9、唯一的家园 汪思彤 幸福苑实验学校
- 10、珍惜水资源 是我的使命 李芊 江东第二实验小学(东)502班
- 11、改善家园环境 孔亦文 李惠利小学605
- 12、珍惜国土资源 赖嘉怡 江东第二实验小学(西)603班
- 13、生命之源 郭晟涵 幸福苑实验学校503班
- 14、绿色的梦想 李诗艺 江东外国语小学南校区502班
- 15、植物语录 冯玮涵 江东第二实验小学西403班
- 16、珍惜资源 爱我国土 邵涵 黄鹂小学402班
- 17、珍惜土地资源 邹奕旸 江东第二实验小学东402班
- 18、珍惜土地，爱我家园 史雨轩 曙光小学
- 19、珍爱这片土地 夏天 江东外国语实验小学401班
- 20、保护水源 创造美好家园 周家琪 曙光小学

通讯员 郑玲

土壤无泪

四眼碶中学1706班 李璇 指导老师 翟玲利

眯着眼，挨着身边多得数不清的兄弟姐妹，贪婪地享受着阳光。努力睁开眼，又是美好的一天。我们，是神圣的使者，有一个共同的名字——土壤。

小小的我是颗土宝宝，别看我微不足道，我们整个家族的力量不可小觑，大自然很信任地把植物种子安放在我的怀里。我们一同眺望星空，接受着露水的洗礼。绿色植物越长越高，闲来无事，我便看它的茎叶看得出神，亦或穿梭在根系中不胜欢快。我承认，曾经幻想过这一切永恒，那刻在根系上的友情，会经得起所有风霜。

但我错了，错得那么离谱。人类的一双手、一只脚、一个个庞然大物，夺去了植物的生命。它还来不及向我挥别，我还来不及看它最后一眼。我和我的家族被迫迁移。历史为何要重复上演？那郁郁葱葱的，可是一片森林啊！他们是多么的傲人，规划着与白云拥抱。

我想再也经不起流离颠沛了，唯一的慰藉是，我和我的家族还在一起。但我感觉不自在了，贯穿我的净是些不可名状的化学毒物。

想不到来的还是来了，奔腾的水流冲散了我的家族。一路颠簸，停栖在了水库。轻叹息，是水冲散了我们，还是我们污浊了水呢？听闻兄弟姐妹被风挟持着吹向了四面八方，与人类的房屋打了交道。漫天卷的狂风，掠过一处处从前欢乐的地方。我想起树木给我的落叶赠礼，那颜色恍若夕阳的余晖，荒芜的黄色是如此的吗？不禁嘲笑自己虚构太多。

我再一次闭上了眼，踏入了梦中。那里没有时光的掌纹，那里有昔日的璀璨年华。植物的呢喃低语萦绕耳畔。我在微笑着呢，但晶莹的泪为何划过心间。

敬畏故乡的土地

四眼碶中学1701班 郑鹏博 指导老师 吴玉萍

我已经很少回老家了。即便回去，也很少走出家门，因为故乡的改变，已经让我感到些许陌生。

我想去看门前的小河，重拾儿时的光阴。在我记忆里，老家门前有一条小河，清澈见底，鱼儿在水中游弋。如今，河水变成了墨绿色，散发出令人作呕的气味。

我想去看道路两旁的田野。时光倒流到多年前，长辈们弯腰在田地里劳作。沉甸甸的稻穗在风中起伏，空气中散发出清新的味道。如今，我能看见的是一排排水泥地基，听到的是机器的轰鸣声。

我想去看那片小树林，但只看到树桩与废墟。“都砍啦。”理发的老人无奈地说，“他们嫌连根带走麻烦，就全砍喽。”树林的尽头，原是果园，如今是一条购物街。

我不想再看下去。我曾不明白为什么已过60岁的外公要继续把时光留在那片田野里，不明白80岁的太公为什么总要长久而费力地站在窗前凝视远处的田地。如今，太公已经永远留在这片土地上，外公也终日卧病在床，田地荒了，没有人再来开垦，只有机器在日夜轰鸣，蚕食着田野、果园、河水……

“但存方寸地，留与子孙耕。”作家韩少功在散文《土地》中写道：“什么是生命？什么是人呢？人不能吃钢铁与水泥，更不能吃钞票，只能通过植物和动物构成的食品，通过土地的种植与养殖，与大自然进行能量的交换与置换。”这就是人们在任何时候都只能以土地为母的原因。

家乡的小河

荷花庄小学602班 龚源凡 指导老师 王晓

放暑假了，爷爷奶奶带着我来到了老家——慈溪的一个小山村。老家东边有一条小河，河水的颜色是深暗色的，被风一吹有时会飘起一种淡淡的酸臭气味……

听爷爷说，在他的童年时代，这条河里的水清澈见底，河里有鱼有虾，大家在河边洗菜淘米，当时还没安装自来水，全村人用的喝的都是这条河中的水；每到夏天，大家都会在河中游泳，孩子们也会在水里嬉水打闹，我爷爷就是在这条河里学会的游泳；天气干旱时人们用河水浇地灌溉庄稼……这是一条全村人维持生计的母亲河，真正可以说是“人离不开河，河离不了人”。

后来，家乡发生了巨变，一座座厂房拔地而起，小汽车开进了农家小院。环境变了，河水变成了臭水……母亲河成了影响人们生活的累赘。

近些年来，村里多次对小河进行了改造，抽干污水，冲洗河底淤泥。望着家乡的小河，我的心里也浮现出一幅美好的画卷，在大家的共同努力下，家乡的这条小河一定还会变得更加清澈透明……到那时，我也一定要下水到河里去畅快地游泳。我盼望着我的愿望能早日实现！

珍惜国土资源 合理利用土地

江东外国语实验小学北校区2A班 熊子煜 指导老师 杨丽

我的老家在江西省南昌市新建县大喜村，这是个让我感到既陌生而又熟悉的地方，说她陌生，是因为之前我从未去过，说她熟悉，是因为这里养育了我的祖祖辈辈。

当我踏上这片土地，我的心里充满了疑惑，疑惑这里为什么到处都是空楼破屋，疑惑的是这里的山上为什么有那么多的杂草还没人去打扫……

这不是我想象中的老家。爸爸曾告诉我，这个地方很美，每天早晨，家家户户有一股股炊烟散在屋顶上；早饭后，大家扛着锄头牵着牛，开始辛勤劳作；傍晚，大家牧歌唱晚，荷锄而归。这里到处都有青山绿水、土墙青瓦，这里的家家户户都是儿孙满堂……可现实却是这个样子。

我带着一堆的疑问问爸爸，这里是否就是那个他口中的美丽老家。爸爸沉思了很久，指着一栋房子外面墙上的那几个大字“珍惜国土资源，合理利用土地”告诉我：“越来越多的年轻村民离开家乡，到外地打工，留守乡下的最多也就十来户人家，多数是老人妇女和小孩。慢慢的，这些土地良田也就荒废了。也因此，国家出台了一系列政策，给了农民很多优惠政策，让大家合理利用土地，保护好农田，因为我们的后代还要在这块土地上繁衍生息。”

听完爸爸的讲解后，我使劲地点了点头，我一定要以身作则，并告诉我身边的同学，一起来倡导保护环境，保护好我们这个美丽的地球。

珍爱土地 让绿水存

江东第二实验小学603班 韩宇航 指导教师 金芳芸

我的家在江东，那里有一个美丽的儿童公园，绿树成荫，芳草萋萋。令人担忧的是，地铁4号线要穿过儿童公园。当隆隆的挖土机开进公园时，我为那里的小树小草们捏了一把汗。今天，我又一次走进了儿童公园，用我的眼睛和心灵记录了几张“照片”：

一进儿童公园，映入我眼帘的不是一台台机器。公园依旧是原来美丽的样子。树生机勃勃地挺立在原来的位置上，花儿张着美丽的笑脸向我问好。按照原计划，这里的树要被砍倒一大片，不知道是不是楚楚可怜的小雏菊勾起了工人的同情心，还是妩媚动人的蔷薇花诱发了人们的保护欲，那一辆辆挖土机改变了方向。当我走在郁郁葱葱的夹竹桃道中，享受夏天的一丝清凉时，我衷心地这些有爱心的工人叔叔点赞。

在公园里，随意漫步，你总能逢着一个两个的标语——“足护绿意，心存爱心”，“绕行三五步，留得芳草绿”……虽然只是只字片语，但它们就像一缕缕清香，时时萦绕在我的身旁。是的呀，只要人人有这个意识，那么美丽家园就会永远陪伴在我们身边。

在公园里，随意漫步，你随处可见他们的身影，他们时而捡起一个塑料袋，时而扫起一堆落叶。只要你轻轻走过他们的身旁，他们总会对你报以微笑，传递的是真善美。

从公园出来，我收获了满满的好心情。今年的6月25日是第25个全国土地日，我想对全国人民说：护绿在哪里？请到我们宁波来！

寒宵耿耿梦九州

江东实验小学新河602班 吴清冉 指导老师 杨一囡

太阳渐渐西沉，已衔着西山，天边的晚霞也逐渐消散，只残留几分黯淡的色彩，映照着远处破败无人的村庄是多么的孤寂。难道真的只是晚霞衬得村庄孤寂吗？不，也许以前是，而现在不是。现在，村里早已不是以前那样美丽。

炊烟淡淡飘起，几只乌黑的乌鸦栖息在老树上，时不时还发出几声啼叫。乌鸦为什么啼叫？因为砍伐。那一个个矮矮的树桩上一圈圈的年轮，仿佛画着它昔日的风光。曾经它子孙满堂，可是人类那毫不留情的锯子打破了它本该安度晚年的时光。如今，留下的只有树桩和叹息。乌鸦老了，它自己也知道自己飞不远了，可它多么希望能再有一片属于它的天地……

忽然，远处的一只大雁飞掠而下，划过天际。大雁要去干嘛？要搬家？也许是。人类砍了多少树，或许，正当它衔来食物，准备给刚出生的孩子喂食时，亲眼看到自己的鸟窝跟着树一起倒下，小雁子就这样摔死了。大雁伤心地离开这个曾经令它留恋又悲痛的地方，寻找着新家园。

我看着大雁孤单地飞着，凄惨地叫着，不禁泪如雨下，我的家呢？我无力地呐喊，却被自己惊醒，看着哭湿的枕头，我在哪？拉开窗帘，看着远处：霜白的小草、火红的枫叶、金黄的花朵，在风中一齐摇曳，颜色几尽妖艳。我的家还在，庆幸刚才的是梦，又担心有朝一日梦境成真，我决定从我做起，从垃圾分类、不使用塑料袋这样的小事做起……